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Onderwerp:
Voorstel invoering relativiteitseis in de Algemene Wet Bestuursrecht
Geacht lid van de Tweede Kamer der Staten Generaal, 

Verontrust hebben wij kennis genomen van het voornemen van minister Hirsch Ballin om te komen tot de invoering van een relativiteitseis in de Algemene Wet Bestuursrecht. 
Dat betekent concreet dat bij een beroep op de rechter enkel nog de argumenten gelden die direct de belangen van de organisatie of de betrokkenen persoonlijk raken. Tot nu toe konden wij bij de rechter alle gebreken in een besluit aanvoeren en ons inziens is dat ook redelijk omdat overheidsbesluiten op alle punten moeten voldoen. De Raad van State heeft over de invoering van de relativiteitseis kritisch geadviseerd, citaat uit het advies:
	Invoering van een relativiteitsvereiste compliceert het procesrecht verder; voor partijen en de bestuursrechter wordt het moeilijker om tot de kern van het geschil door te dringen.

Als belangrijkste argument voor invoering van een relativiteitsvereiste vermeldt de toelichting dat belanghebbenden thans een beroep kunnen doen op rechtsregels die niet beogen hun belangen te beschermen en dit leidt tot oneigenlijk gebruik van beroepsprocedures. Daar kan de 
opvatting tegenover worden gesteld dat degene die nadeel ondervindt van een besluit dat in strijd met het recht genomen is, daartegen in beginsel moet kunnen opkomen, ongeacht de betrokkenheid van de 
geschonden rechtsnorm op zijn eigen belang of rechtspositie. De vraag, wanneer gebruik van beroepsprocedures oneigenlijk is, kan met andere woorden verschillend worden beantwoord. Bestuursorganen behoren rechtmatige besluiten te nemen. Dat iemand, wiens belang rechtstreeks 
bij een besluit is betrokken, geen aanspraak heeft op een in alle opzichten rechtmatig besluit, is daarom niet vanzelfsprekend.


De inkrimping van de positie van insprekers is al langer aan de gang:  

Enkele voorbeelden:

· Waar tot 2006 nog één ieder belanghebbende was, en zich partij kon stellen in milieu- en bestemmingsplanzaken bij de rechter, is dit daarna beperkt tot 'belanghebbenden'. 

· De toegang tot de helpdesk 'Infomil' is voor burgers afgesloten. 

Tegelijkertijd wordt in veel beleidsdocumenten het belang van de participatie van burgers van groot belang geacht. Ook aan de rol van groepen burgers die zich op vrijwillige basis inzetten voor de verbetering van de eigen leefomgeving wordt veel waarde gehecht. Maar in gevallen waarin deze participatie zijn vervolg krijgt bij de rechter worden de mogelijkheden voor het inbrengen van argumenten steeds verder verminderd. 

Een voorbeeld: omwonenden kunnen dan vaak niets meer over watervervuiling of natuurzorg inbrengen, omdat dat dan niet direct hun belang raakt. Zij kunnen dan nog enkel beroepsgronden over geluid en stank aanvoeren voor zover die hun eigen woning raken. Ook voor stichtingen en verenigingen zou een soortgelijke beperking kunnen gaan optreden. Dit hangt er vanaf hoe u dit wetsvoorstel in de Tweede Kamer gaat behandelen. Het zal duidelijk zijn: wij doen een klemmend beroep op u om niet in te stemmen met het invoeren van de relativiteiteis in de Algemene Wet Bestuursrecht.

Wij zouden het op prijs stellen als u ons van de verdere behandeling van dit voorstel op de hoogte wilt houden. 
Met vriendelijke groet,

Bij vereniging / stichting: Naam bestuurslid / namen bestuursleden 

+ handtekening(en)

+ functie(s)

+ Gegevens afzender toevoegen, naam, adres, telefoonnummer (kan ook door het eigen briefpapier te gebruiken) 
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